

Продолжение. Начало в №8

Беседа 18

**Семь громов. Времени уже не будет.
"И я взял книжку и съел ее"**

Сегодня мы продолжаем изучение книги Откровение Иоанна Богослова и будем читать 10-ю главу с 1-го стиха и ниже. Сегодняшнее Евангельское чтение за Божественной литургией показало нам то, что за дверями, затворенными страха ради иудейского, могут оказаться даже святые апостолы. Сейчас вся планета страха ради иудейского находится в некоем испуге, в некоем оцепенении, под контролем, запором международного правительства. Поэтому те времена, в которые мы живем, имеют очень много сходного с апокалипсическими временами.

Читаем 1-й стих 10-й главы: "И видел я другого Ангела сильного, сходящего с неба, облеченного облаком; над головою его была радуга, и лице его как солнце, и ноги его как столпы огненные". Святой Андрей Кесарийский поясняет: "Здесь разумеется святой Ангел, на это указывают облако, радуга и его свет, подобный солнечному, потому что ими указывается на небесное достоинство ангельского существа, разномыслие его добродетелей, его светлость и видение. Столпы огненные указывают на страх и наказание, наводимые Ангелом на нечестивых, разбойничавших на суше и на море. Для обозначения всеобщности этого наказания Ангел и поставил правую ногу на море, а левую на землю". Как вы знаете из Священного Писания, радуга символизирует собой Божье прощение, которое было дано первому миру после Всемирного Потопа. Люди, выйдя на сушу, не решались далеко отходить от ковчега, и тогда Господь заключил с ними Завет о радуге. Он сказал, что если на небе вы увидите радугу, то знайте - никогда потопа не будут приходить на землю так, как это было в дни Великого Потопа. Иными словами, радуга - это свидетельство того, что милосердие Божие, снисхождение ко всему роду человеческому будет проистекать от Бога и Его Ангелов даже во время самых суровых наказаний. Здесь мы видим, что этот Ангел стоит на земле, потому что земля была осквернена грехами, он стоит на водах, потому что воды тоже были осквернены грехами, но венчает его радуга. Да, он от земли до неба, как огненный столп, но венчает его радуга. То есть, даже в огне, в котором Господь уничтожит последний мир, второй мир, как он называется в Писании, Бог проявит Свое милосердие к роду человеческому.

И мы читаем далее: "в руке у него была книжка раскрытая" (Откр.10,2). Андрей Кесарийский поясняет: "Книжка, как небольшая и написанная очень мелко, я думаю, заключает в себе имена и дела тех самых лукавых, которые разбойничают или иным образом безчинствуют на земле и убивают на море, в наказание которых там и здесь Ангел поставил свои ноги". "Поставил ноги" - это значит утвердился в деле наказания нечестивых. Сегодня на службе читался чин анафемы. Те из вас, которые внимательно слушали тексты этого чина, наверное, поняли, что суды Божии совершаются Ангелами, когда читается этот чин, когда поется грозное слово "анафема", что означает "проклятие".

В последние дни суды Божий обрушатся на всех нечестивых. Недавно было покушение на Чубайса, он благополучно избежал смерти. Многие люди думают, что всегда им будет удаваться избегать каких-то наказаний. Да, человеческого наказания очень многие избегают, но от наказания Божия никто не спрячется, ни под какой красивой мраморной могильной плитой не спрячется от грядущего Божьего наказания, которое справедливо движется на грешников. Если Чубайс не раскается, то его постигнут на-

казания страшные, великие, за то, что столько людей он оборовал.

И вот эта книжка, раскрытая в руке Ангела, есть свидетельство того, что все записано, дела всех нечестивых ведомы Богу. Чем отличается эта книга от той памятной книги Божией, которую Агнец Божий взял из рук Сидящего на престоле? Скорее всего, эта книжка есть записанные Ангелом поручения - кого из нечестивых грешников надо наказывать. В жизни каждого из нас есть нечестия, есть преступления, но это не значит, что Бог по поводу каждого из нас будет давать поручение Ангелам наказывать нас. Если мы раскаялись в своем нечестии, если принесли покаяние в своих преступлениях, то это значит, что наказание не последует, гнев меняется на милость.

И сегодняшнее Евангельское чтение в день Торжества Православия - это чтение о том, как Христос, придя к апостолам, пройдя дверями затворенными, сказал им: "Мир вам" (Лк.24,36). Он принес людям веру в установление мира между Богом Отцом и всем родом человеческим.

И мы читаем 2-й стих: "и воскликнул громким голосом, как рыкает лев" (Откр.10,3). Андрей Кесарийский поясняет: "Голос Ангела, подобный рычанию льва, указывает на страшное, нестерпимое наказание его, о чем свидетельствует Даниила, который не мог безболезненно видеть Ангела, не только не угрожающего, но кроткого и тихого". Иными словами, если Ангел появляется просто сам по себе, то человек ощущает великий страх, даже если Ангел идет с благой миссией. Известно, что, когда к Деве Марии с миссией благовествования пришел Архангел Гавриил (как и православная иконография показывает нам), она выронила из рук веретено, которым она прядла. То есть, явление Ангела само по себе ввергает душу человеческого существа в великий испуг, а если Ангел еще кричит и этот крик, как рык льва, только можно догадываться, какой ужас охватит душу существа, против которого будет этот ангельский рык. Как мы прочитали: "и воскликнул громким голосом, как рыкает лев".

"Громкий голос - это голос Небес, который сообщает людям слова Всемогущего Бога, что за окончанием времени, отпущенного на раскаяние, надежды на будущее не останется" (Викторин Петавийский, IV век).

Высказанная священномучеником Викторином мысль, что "за окончанием времени, отпущенного на раскаяние, надежды на будущее не останется", а само окончание предвещается "громким голосом", напоминает нам "безмолвие на небе, как бы на полчаса" (Откр.8,1). Таким образом, мы находим согласие отцов по вопросу, что даже после убиения антихриста будет дано время для покаяния, условно названное "как бы на полчаса".

"Блажен, говорит, тот, кто сверх предназначенного числа ожидает, по умерщвлении антихриста, еще сорок пять дней, в которые Господь и Спаситель придет в Своем величии. Но почему по умерщвлении антихриста в течение сорока пяти дней ничего не будет слышно, это ведомо Богу. Мы разве только можем сказать, что отсрочка Царства святых есть испытание терпения" (Иероним Блаженный, V век).

Вторая часть третьего стиха: "и когда он воскликнул, тогда семь громов проговорили голосами своими" (Откр.10,3). Андрей Кесарийский пишет: "Семь громов, как мы думаем, указывают или на семь гласов одного грозного Ангела, или на семь других Ангелов, предвещающих будущее". Есть другое истолкование у святых Отцов. Они говорят: "Семь громов - это семь Вселенских Соборов Православной Церкви". Почему они сопровождают грозный рык? Потому что любой догмат есть приговор еретике. Любой догмат православной веры есть приговор язычнику и раскольнику. Поэтому семь громов, которые прогремели на Небесах, - это и семь Вселенских Соборов.

Совершенно неожиданно священномученик Примасий утверждает, что "семь громов" перед началом казни - это последний призыв к нераскаянным: "И когда он воскликнул, тогда семь громов проговорили". Опираясь на известное использование числа семь, я полагаю, что семь труб обозначают различные способы церковной проповеди, о которой Павел, служащий другим, говорил в одном случае так: "Как младенцев во Христе я питал вас молоком, а не твердой пищей" (1Кор.3,1-2), а в другом: "твердая же пища свойственна совершенным" (Евр.5,14); а в третьем: "еретика, после первого и второго вразумления, отворачайся" (Тит.2,10)" (Примасий, VI век). То есть будут использоваться все методы проповеди по отношению к тем, которые и после убиения антихриста будут пребывать в неверии.

Как я вам часто поясняю, любое пророчество может иметь сразу несколько значений, и все они приемлемы, хотя внешне они могут и не совпадать. Число семь является в то же время числом полноты бытия, то есть наказание будет соответствовать мере тех грехов, которые люди совершили.

Не больше, не меньше. Бог справедливо будет наказывать грешных. Кстати, великая милость - пострадать в этой земной жизни, потому что те, которые пострадают от Божиего гнева в этой земной жизни, могут иметь надежду на прощение в вечной жизни. Потому что всегда действует Библейский принцип - за одно дважды не наказывают. Этот принцип неизменный. Поэтому если вы переживаете какую-то скорбь в этой жизни, вы очищаетесь этой скорбью. Не потому, что она самодостаточна для нашего искупления, - искупление совершается только кровью Иисуса Христа. А потому, что Бог дважды не наказывает. Этот принцип действует всегда.

И мы читаем с вами 4-й стих 10-й главы книги Откровение: "И когда семь громов проговорили голосами своими, я хотел было писать, но услышал голос с неба, говорящий мне: скрой, что говорили семь громов, и не пиши сего" (Откр.10,4). Некоторые христиане почитали, что семь громов - это семь периодов в истории человечества. Первый гром - это торжество христианства над язычеством; второй гром - великое переселение народов и крушение Римской империи, на месте которой возникают новые христианские государства; третий гром - появление магометанства и крушение Византийской империи; четвертый гром - эпоха крестовых походов; пятый гром - падение благочестия в Византии, покоренной исламом, и в средневековом Риме, где возобладали дух папизма, результатом чего явилось отступничество от Церкви в виде реформации; шестой гром - революция и водворение всюду социальной анархии, из которой должен выйти сын погибели антихрист; седьмой гром - восстановление Римской империи. Римская империя - это земли теперешней Италии, Германии, Франции (раньше Франция называлась Галлия), Испании, и вы знаете, что Римская империя сейчас объединяется - в виде так называемого Европейского Союза.

И святые Отцы говорили, что это объединение произойдет перед приходом антихриста. Святые Отцы всё это описали давно, даже владыка Аверкий не дожидаясь объединения Европы, но все, что святые Отцы писали, исполняется однозвучно. Итак, семь громов - это и полнота наказания, полнота страдания в земном смысле, это и семь Вселенских Соборов, догматы которых есть обличение каждому еретике, язычнику и раскольнику, но это и семь периодов в истории христианства. Последний - установление Римской, то есть европейской Все-

мирной империи с антихристом во главе и кончина мира. А седьмому предшествуют революции и водворение всюду социальной анархии, из которой должен выйти сын погибели - антихрист.

Революционный период сейчас как бы уже завершается, революционные потрясения коснулись Грузии, Украины, сейчас на очереди Россия. И потом будет происходить ужасное воцарение антихриста. Все рвутся в Евросоюз, не понимая того, что само объединение Европы - это есть воссоздание Римской империи, то есть обязательное происходит во дни антихриста. Поэтому любой шаг в сторону объединения с единой Европой - это пособничество антихристу.

На самом деле в теперешней ситуации разобщение более угодно Богу, чем объединение. Мы призывали к тому, что единство - это всегда безусловно что-то хорошее, но это не так. Вспомните, как строилась Вавилонская башня - она создавалась при полном единодушии всех людей, они разговаривали даже на одном языке. И Господь, сойдя на землю, разрушил это их единодушие, Он смешал все их языки. Всё, что делает Бог, есть благо, - это значит, что разделение, которое Господь принес при строительстве Вавилонской башни, было благо. Нарушать это разделение не надо. Это было разделение на языки, на национальности. Каждая нация - это есть граница ответственности, очерченная рукою Бога. Когда границы между национальностями стираются, мы приближаемся к интернациональному и космополитическому Вавилону, царству антихриста. Этого надо опасаться. То, что графа "национальность" пропала из российских паспортов - это свидетельство о победе космополитизма, то есть Бог разделяет людей на нации, а дьяволу это не угодно, он хочет стереть понятия нации. А нация - это школа любви и граница ответственности, очерченная рукою Бога. Если человек любит свой собственный народ, он может с пониманием и уважением отнестись и к другому народу. А тот человек, который не понимает, что нация - это школа любви, он будет человеконенавистником по отношению к любому другому народу.

Следующий этап - в уничтожении понятия пола. Сейчас говорят: какая разница - мужской, женский пол, если человек может пол свой поменять. Потом они откажутся от понятия семьи. Отход от традиционного понятия семьи - это гомосексуальные семьи; сейчас в Америке уже венчают гомосексуалистов, как мужчин, так и женщин. Процесс отхода от традиционного понимания семейной жизни будет продолжаться, как об этом в книгах Варсонофия и Иоанна подробно описано. Процессы, которые сейчас мы наблюдаем, потрясут наше сознание, как гром может напугать и потрясти сознание человека. Но то, что над головой Ангела все же радуга, - это свидетельство того, что Бог контролирует и добро, и зло. Все находится под Его контролем, и сверх меры Он не попустит никому пострадать.

И мы читаем пятый стих: "И Ангел, которого я видел стоящим на море и на земле, поднял руку свою к небу и клялся Живущим во веки веков, Который сотворил небо и все, что на нем, землю и все, что на ней, и море и все, что в нем, что времени уже не будет" (Откр.10,5-6). Что значит "времени уже не будет"? Это означает, что время сократилось, и как мы с вами изучали ранее, по милости Божией время тех тяжелых дней сократится. Может быть, оно будет таким же, как и запланировано, - три с половиной года; скорее всего, так и будет. Но оно пролетит очень быстро. Люди знают, что время меняется в своей скоротечности. Детство очень длинное. Молодость и юность пролетают очень быстро. В старости время тормозит, и некоторые пожилые люди говорят, что им кажется, будто они всегда были старыми, им не верится, что они когда-то были детьми.

И вот сокращение времени указывает на то, что Господь таким об-

разом поможет верующим меньше вкусить страданий. С другой стороны, прекращение времени означает восстановление Царства Славы. После Царства Благодати будет Царство Славы. Царство Славы, по учению Православного христианства, это такое состояние, когда времени уже нет. Некоторые люди спрашивают:

- А что было до сотворения мира? Что Господь делал все эти миллиарды лет?

Миллиарды лет не было, потому что Бог сотворил не только мир, но и время. Он же сотворил и пространство. Бог до сотворения мира был абсолютно самодостаточен. Он не нуждался в том, чтобы нас творить. Иногда мы говорим, что Он сотворил нас для славы Своей, отчасти это верно, но не совсем. Дело в том, что Бог не нуждается ни в какой славе. Он абсолютно свят и абсолютно прославлен.

Поэтому, когда мы говорим о сотворении мира из небытия в бытие, имеется в виду просто благостное произволение Бога. Причину этого благостного произволения мы до конца никогда не поймем. Даже в вечности. Но Бог так сделал, что Он вызвал мир тварный из небытия в бытие. Он сотворил время, и в этом смысле время - это есть вечность в движении. Но вечность может быть и в состоянии покоя. Вечность и время - в православии эти понятия различаются.

Вечность - она надвременная. А время - текущее. Об этом Писание говорило очень давно. В Писании сказано: "Одно то не должно быть сокрыто от вас, возлюбленные, что у Господа один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день" (2Пет.3,8).

Люди только в XX веке узнали о том, что время относительно. Ученый Эйнштейн открыл теорию относительности времени. То есть, время по-разному протекает в пространстве и во времени. Итак, время не существует без пространства, потому что оно тварно, пространство не существует без времени. Но однажды времени уже не будет. Настанет то, что называется вечностью.

И мы читаем далее: "Но в те дни, когда возгласит седьмой Ангел, когда он вострубит, совершится тайна Божия, как Он благовествовал рабам Своим пророкам" (Откр.10,7). Андрей Кесарийский поясняет: "Это, я думаю, означает, что все, предсказанное святыми пророками, исполнится после шести веков в седьмой, означаемый седьмой трубою. Исполнение этого называется благовещием по причине угованного за ним покоя для святых". Древние христиане считали, что семь громов, семь периодов - это семь веков. Они считали - пройдет шесть веков, конец света наступит, а седьмой век - это вот тысячелетие Христово. Потом христиане говорили, что когда кончится тысячелетие Христово, тогда будет Страшный Суд. Поэтому когда было начало VII столетия, многие христиане ожидали конца света. И когда было окончание первого тысячелетия, все были уверены, что будет конец света. Ну, как и некоторые думали, что второе тысячелетие окончится - и всё, конец света. Современные нам иудеи уверены, что конец наступит по окончании шестого тысячелетия от сотворения мира; по их календарю наш 2007 год соответствует их 5767 "от сотворения мира". По православному летоисчислению, сейчас 7515 от сотворения мира.

Людам свойственно так рассуждать, и это высказывание Андрея Кесарийского соответствует его времени (562-614 г.г.), но не отражает реального положения вещей. Дело в том, что, по учению Церкви, тысячелетие Христово началось в тот самый момент, когда на Голгофском Кресте, умирая, Сын Божий сказал: "Свершилось!" И это тысячелетие, надвременное, продолжится до сих пор. И оно прекратится только тогда, когда на малое время, на три с половиной года, силы зла будут освобождены из преисподней.

То есть, время - весьма относительно. Мы не можем фиксировать

ся на каких-то определенных датах. Хотя мы узнаем наше современное время в текстах Откровения, это еще не значит, что конец света близок. Возможно, что мы наложимся в могилы. Может быть, пятьсот, может быть, полторы тысячи лет - мы не знаем. А может быть, мы и не умрем, потому что те, которые доживут до Второго Пришествия, не умрут, но изменятся во мгновение ока. Все, что касается временных вопросов, - это все относительно и весьма таинственно.

Но сам факт, что Господь Бог скрыл от нас дату Своего Второго Пришествия и кончины века, свидетельствует о том, что Бог хочет, чтобы в каждом поколении христианской истории мы пребывали бы в ожидании. Есть такое латинское слово - "адвентус" - ожидание Пришествия. Каждый христианин должен пребывать в таком ожидании. Когда апостолы видели вознесение Христа на небо, им предстали два Ангела и сказали: "...мужи Галилейские! что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо" (Деян. 1, 10-11). И вся история христианства с этого момента становится историей ожидания. Когда же небеса с шумом прейдут, в этот мир явится Господь.

С другой стороны, смерть каждого из нас - это и есть кончина века для нас персонально. А так как эта смерть может наступить в любой момент, это значит, что кончина века - это реальность наших дней, а не просто какого-то отдаленного будущего. То есть буквально кончина собственного века.

И мы читаем далее: "И голос, который я слышал с неба, опять стал говорить со мною, и сказал: пойдя, возьми раскрытую книжку из руки Ангела, стоящего на море и на земле" (Откр. 10, 8). Андрей Кесарийский поясняет: "Иной, вышедший Ангел, повелевает здесь евангелисту под видом книжки принять разумение открытого видения".

Само слово "книга" свидетельствует о некоем зафиксированном познании, которое уже не изменяется. Но вот памятная книга, которая была взята Ангелом Божиим, Сыном Божиим из рук Сидящего на престоле, она была изменена. Там были изглажены все тексты. Кровью Иисуса Христа все наши содеянные прежде преступления были изглажены из памятной книги Бога. Такое милосердие нам явлено в Крови Агнца Божия.

И в сегодняшнем Евангелии мы как раз с вами говорили о том, что Он принес нам мир с Богом Отцом, благодаря тому, что руки Его были пробиты гвоздями, ноги Его были пробиты гвоздями, ребро Его было пробито и источалась кровь, не просто кровь, но кровь и вода. Бог очищает нас через Свое жертвоприношение Богу Отцу в струях крови, вода - это символ слова Божия.

Познание о Боге приближает нас ко спасению. Следовательно, удаление от познания о Боге приносит человеку гибель. Один из малых пророков сказал: "Истреблен будет народ Мой за недостаток ведения: так как ты отверг ведение, то и Я отвергну тебя от священнодействия предо Мною; и как ты забыл закон Бога твоего, то и Я забуду детей твоих" (Сос. 4, 6). Многие люди погибают только потому, что они правильно не научены Православной вере. Они имеют уродливое, ложное представление о Боге. И этим ложным представлением о Боге они оскорбляют Бога. Как я вам уже говорил, некоторые считают, что Бог - грозный, сидит на Небесах и только ждет, как бы уничтожить грешников. Такого Бога нет, его придумали неверующие еретики. Это мусульманский бог такой. Наш Бог - милостивый и милосердный, который хочет, чтобы все люди спаслись и пришли в познание веры. В Библии сказано, что Бог не хочет смерти грешника. Поэтому, мы должны иметь правильное представление о Боге, чтобы не оскорбить Его божественную сущность.

А Его божественная сущность раскрывается в слове "любовь". Сказано: "...Бог есть любовь"

(1Ин. 4, 8). А что такое любовь? В Писании сказано: "...облекитесь в любовь, которая есть совокупность совершенства" (Кол. 3, 14). Совокупность всех совершенств в Боге - это есть единство Бога. А единство - это первое качество Бога, которое мы ставим на первое место. Как мы читаем Символ Веры: "Верую во Единого..."

Если я скажу, что Бог милосердный, это будет означать, что я не сказал, что Он правосудный. Если я скажу, что Бог - грозный Судья, я не скажу, что Он добрый Защитник, заступник за нас. А если мы говорим "Бог есть Любовь", а под любовью понимаем совокупность всех совершенств, это значит, на первое место мы ставим единство Бога и единство в Нем всех Его качеств. Поэтому Символ Веры начинается с этих слов: "Верую во Единого...", очень важно это осознать. Если ты в Боге видишь только правосудный гнев, но при этом забываешь о Его любви, ты имеешь неправильное представление о Боге. Поэтому вот этот Ангел, который утвердился в деле наказания и на земле, и на воде, поставив свои ноги, как огненный столп, он увенчан все-таки радугой, которая является символом Божиего милосердия. В Божиих посланиях проявляется и характер Бога, здесь наказание соединено с милостью. Бог никогда не мстит, потому что Он никогда не раздражается. Мечь - это проявление слабости, Бог наказывает, проявляя Свою любовь. Это разные вещи: наказание и мечь. Бог ревнив, да, об этом сказано в Писании.

И мы опять читаем 7-й стих, и далее: "Но в те дни, когда возгласит седьмой Ангел, когда он вострубит, совершится тайна Божия, как Он благовествовал рабам Своим пророкам. И голос, который я слышал с неба, опять стал говорить со мною, и сказал: пойдя, возьми раскрытую книжку из руки Ангела, стоящего на море и на земле. И я пошел к Ангелу, и сказал ему: дай мне книжку. Он сказал мне: возьми и съешь ее; она будет горька во чреве твоём, но в устах твоих будет сладка, как мед" (Откр. 10, 7-9). Подобные призывы к пророкам - съешь книжку - встречаются и в Ветхом Завете. И указание, что она в устах будет сладкой, как мед, а во чреве будет горькой. Андрей Кесарийский поясняет: "Сладко для тебя, - говорит Ангел, - познание будущего", - действительно, нам же интересно узнать, что будет в будущем. Андрей Кесарийский дальше рассуждает: "но вместе и горька для чрева, то есть сердца, где вмещается словесная пища, из-за сострадания к тем, которым должно претерпеть наказание. Это можно принять и иначе, так как евангелист не знал худых дел книги, заключающей в себе деяния нечестивых, ему и показывается, что грех при начале услаждает, а при совершении приносит за собой горечь, от мщения воздаяния".

"Утроба наша прильнула к земле" (Пс. 44, 25), то есть наша утроба была согласна с нечестивостью этого праха. Ведь это и сказано: прильнула. Для меня же благо - быть близким к Богу. Ведь ты тогда близок Богу, когда согласен с Богом. Сказано не без причины о нашей утробе, что она прильнула к земле, поскольку указываются те, кто, не претерпев гонения, были согласны с врагами. Вот почему они прильнули к земле. Но почему они названы утробой, если не потому, что плотские: как уста Церкви - у святых, у духовных, как чрево Церкви - у плотских? Итак, уста Церкви явлены, чрево скрыто как более изнеженное и более слабое.

На это Писание указывает в определенном месте, где некто говорит, что он получил книгу, и книга эта была сладка, говорит, в устах его и горька в его чреве. Что это, если не высшие предписания, которые получают духовные и не получают телесные и которым радуются духовные и печалются телесные? Что содержит, братья, эта книга? "Продай все, что имеешь, и раздай нищим" (Мф. 19, 21) [это звучит] в устах Церкви! Все духовные так и поступили. Но если ты скажешь какому-нибудь

плотскому: сделай так, то скорее он уйдет от тебя недовольный, как тот богатый от Господа, чем сделает то, что сказано. Почему он ушел недовольный, если не потому, что та книжка сладка в устах и горька во чреве?" (Августин Иппонский, V век).

Что означает эта книга? Мы действительно стремимся к познанию, человек проявляет такую слабость, как любопытство, но когда человек начинает получать познание, не всегда это познание его радует, "...во многую мудрости много печали; и кто умножает познания, умножает скорбь" (Еккл. 1, 18). - говорил премудрый Соломон. Это действительно так. Может быть, на занятиях нашей школы ходит вас подвигло любопытство, но сейчас мы узнали, что те вопросы, которые мы с вами изучаем, - очень серьезные вопросы. И мы говорим о вещах не только приятных для нас, но и об очень печальных вещах. Об очень серьезных вещах. И то, что звучит, может быть, красноречиво, приносит внутреннее душевное страдание. Я думаю, не только мне, но и вам. Потому что скорбь последних дней будет столь велика, что лишь немногие число людей спасется. Это те, которые до конца всё перетерпят. Именно обращаясь к таковому, Господь говорит: "...претерпевший же до конца спасется" (Мф. 24, 13). Они будут именно терпеть, они не смогут победить эту боль, они не смогут преодолеть это страдание последних времён, они проявят терпение.

Вам тяжело бывает общаться с неверующими людьми, но в последние времена концентрация зла и нечестия будет столь велика в духовном мире, что верующие будут чувствовать нечестивых, их приближение физически, а те будут чувствовать физически нас с вами. Потому, что настало время станем разными. Уже сейчас, попадая в компанию ваших друзей детства, вы не знаете, что там делать, вы чувствуете, что это чужая компания. Для многих чужими оказались их родственники, а братья по приходу стали ближе их. Братья и сестры по вере вам стали действительно новой семьей. А с родственниками вы даже не знаете, о чем говорить, если они неверующие. Бог действительно создаст новое средство.

Иногда люди не понимают, как же мы будем находиться в раю, а кто из наших - в аду, мы об этом уже говорили. Просто здесь надо понять, что во время разлуки нашей души и тела произойдут такие духовные изменения, что в День Суда мы будем совершенно чужими для тех, которые имели какое-то отношение к сродству нашей плоти. Как уже сейчас мы чужие для многих тех, которые были нашими друзьями, родственниками, близкими...

И мы читаем далее слова Иоанна Богослова. "И взя я книжку из руки Ангела, и съел ее; и она в устах моих была сладка, как мед; когда же съел ее, то горько стало во чреве моем" (Откр. 10, 10). С другой стороны, как мы уже определились, книжка - это суды Божии. Там были записаны грехи.

Апостол Павел однажды сказал: "По внутреннему человеку нахожу удовольствие в законе Божиим; но в членах моих вижу иной закон, противоборствующий закону ума моего и делающий меня пленником закона греховного, находящегося в членах моих. Бедный я человек! Кто избавит меня от сего тела смерти?" (Рим. 7, 22-24) Почему Павел так говорил? Потому что его раздражало противоречие. Он находил удовольствие в чтении Закона Божия, это возвышало его душу, но закон греха, живший в нем, показывал ему, что он бедный и несчастный грешник.

Вы находите удовольствие в слушании проповедей, христианских православных бесед, в прослушивании радиопередач "Радонез", чтении житий святых, чтении Священного Писания. Но противоречие вашей жизни заключается в том, что среди всего этого вдруг проявляется ваша греховность. И вы видите, как не соотнобразуются одно с другим. Вот это несоответствие - это есть такая трагическая экзистенциальность человеческого бытия, когда человек чувствует то, к чему он не

стремится" а то, к чему стремится, - не испытывает. Вот это противоречие будет продолжаться до смерти нашего тела.

Потом ситуация будет меняться, но только для уверовавших, неверующих проблемы будут возрастать. Святые Отцы говорят, что нераскаянные грешники будут наказаны своими собственными грехами, у наркоманов будет безконечная ломка. Пьяницы будут страдать вечным похмельем, которое будет тяжелее и тяжелее. Блудники будут мучиться исковой любовью, когда объект желаний ускользает, а вождения возрастают. Если они жили бы во плоти, то обезумели бы, но так как плоть будет другого характера, они не смогут в этих своих страданиях вождения даже сойти с ума. Жадные будут съедены своим жадным чувством. Поэтому самое страшное наказание - это сам грех. Грех человека - это и есть для него самое страшное наказание. А со временем его значимость будет просто возрастать в жизни человека.

И мы читаем 11-й стих: "И сказал он мне: тебе надлежит опять пророчествовать о народах и племенах, и языках и царях многих" (Откр. 10, 11).

"Надлежит", говорит, "опять пророчествовать", то есть возвещать, "о народах и племенах и языках". Это означает следующее. Когда Иоанн получил откровение, он был на острове Патмос, осужденный на работы в рудниках цезарем Домицианом. Там, вероятно, Иоанн записал Апокалипсис, и когда, уже в преклонном возрасте, он полагал, что после страдания сможет воспринять блаженство, вышло так, что после убийства Домициана все суды были прекращены, и Иоанн был отпущен с рудников. Позже он передал именно то откровение, которое он получил от Господа. Вот что значат слова "надлежит опять пророчествовать" (Викторин Петавийский, IV век).

Последний стих 10-й главы свидетельствует о том, что пророчества Священного Писания имеют отношение не к какому-то одному народу, а ко всем народам, ко всем племенам, ко всем царям и правителям земли. Откровение - не локальное, оно имеет значение для всего творения, как во времени, так и в пространстве. Поэтому значение этого Откровения никогда не устаревает, а обновляется с годами, когда с годами нам понятнее становятся эти пророческие образы, и оно актуально для каждого поколения рода человеческого. Есть призыв к совести людей, которые осознают свое время как апокалипсическое. Как я вам уже сегодня сказал, христиане всегда думали, что вот-вот скоро это наступит. Апостолы считали, что конец света наступит при них. Это видно в некоторых их высказываниях. Андрей Кесарийский думал: вот, шестое столетие кончится, начнется седьмое, Христово. Многие говорили, что 2000 год - последний. И так далее. Если апокалипсичность проявляется в вашем сознании, не надо впадать в какие-то суеверия, а надо изучать книгу Откровения. Потому что изучение этой книги поможет нам сделать правильные выводы из трудностей последних времен и помочь нам преодолеть сложность настоящего нашего времени.

Беседа 19

Измерение духовного роста. "Две масланы" - международные террористы. Новый Бодом

Сегодня мы продолжаем наши беседы по книге Откровения Иоанна Богослова.

Читаем 11-ю главу, 1-й стих: "И дана мне трость, подобная жезлу, и сказано: встань и измерь храм Божий и жертвенник, и поклоняющихся в нем" (Откр. 11, 1). Владыка Аверкий поясняет: "Некоторые толкователи храма означают, что это измерение предлагает предстоящее вскоре разрушение Иеруса-

лимского ветхозаветного храма, на место которого будет воздвигнута новозаветная христианская Церковь, подобно тому, как подобное же измерение храма тростью в видении пророка Иезекииля знаменовало собой восстановление разрушенного храма".

В этом тексте 1-го стиха 11-й главы знаменательным является то, что пророку Божию Иоанну Богослову повелено измерить не только храм Божий и жертвенник, но и поклоняющихся в нем. В каком смысле измерить поклоняющихся в храме? Конечно, речь идет не о физическом росте этих людей, а об их духовном росте, который имеет значение для Бога (то есть провести некую ревизию, испытание веры). Бог хочет, чтобы мы совершенствовались в благодати, и в духовном смысле каждый имеет свой рост.

"Иоанн говорит о власти, которую он, освобожденный от суда, позже осуществлял в церквах. Ведь он и Евангелие позже записал. Ибо когда существовали Валентин, Керинф и Эбион, а также другие учения сатаны, рассеянные по миру, то пришли к нему из соседних городов епископы и обратились к нему с просьбой, чтобы он записал свидетельство о Господе".

Мера же веры - это повеление Господа нашего признавать Отца Всемогущего - как мы и учились, а также Сына Его, Господа нашего Иисуса Христа, да начала мира рожденного Отцом в Духе, ставшего Человеком и после победы над смертью восшедшего Отцом во плоти на Небеса". Так вот жезл и мера веры, чтобы лишь тот поклонялся у святого жертвенника, кто признает Господа и Помазанника Его.

"А внешний двор..." исключают. Двор называется атриумом - не занятые ничем пространство между стенами. Он приказал выгнать все ненужное из Церкви. "Ибо он дан язычникам, - говорит, - они будут попирает святой город", то есть подобного рода люди должны попирается либо язычниками, либо с язычниками. Наконец он вспоминает о гибели и разрушении последних времен и говорит: "они будут попирает святой город сорок два месяца" (Викторин Петавийский, IV век).

Некоторые думают, что, когда человек умирает, он как бы уравнивается со всеми уже умершими людьми в познании о духовном. Но это не так. Тот багаж, который мы накапливаем в этой земной жизни, определяет наше положение в духовной жизни. И те, которые духовно преуспели в этой жизни, более преуспеют в вечной духовной жизни, а те, которые не очень преуспели духовно в этой жизни, будут совершенствоваться там, но им это будет делать труднее. Конечно, состояние человека после смерти будет несравненно более духовно возвышенно, но при всем при этом духовный рост тех, которые здесь совершенствовались, там будет большим. И в Нагорной проповеди вы встречаете такие выражения: "большой в Царствии Небесном", "меньший в Царствии Небесном". Фундамент вот такого духовного роста закладывается в этой жизни. Поэтому не надо считать подобно одной женщине, которая в разговоре со мной заявила:

- А зачем все это читать, вот помру - и все узнаю. Чё я буду время тратить, там сама всё увижу.

Вот такое легкомыслие не надо проявлять, потому что тот духовный багаж, с которым мы уходим в иной мир, будет определять нашу загробную участь. Поэтому, когда вы духовно обогащаетесь в этой жизни, особенно исследуя Священное Писание, вы приобретаете те знания, то познание о Боге, которое может помочь вам в вечной жизни, и не просто помочь, потому что познание о Боге - это не костыль, который подпирает шатающегося человека. Познание о Боге обезпечит величайшее счастье для человека в будущей жизни. Если в этой жизни познание о Боге приносит нам духовное наслаждение, то в будущей жизни это наслаждение - будет только возрастать.

Мы с вами как-то говорили уже о том, что вера в Бога не есть понятие чисто умозрительное, отвлеченное. Само наличие веры свидетельствует о том, что Бог прикоснулся к нам. Нельзя понять, что такое свет, если ты не имеешь глаз, которые могут воспринимать свет. Кто-то имеет глаза, но эти глаза свет не воспринимают. Так и религиозное чувство: если оно существует, это прямо свидетельствует о том, что установились какие-то отношения между человеческим существом и Богом. Если вера обитает в сердце - это Бог прикоснулся, и свет духовный проникает в душу человека. И чем больше человек изучает Священное Писание, тем ярче этот свет, наполняющий наш внутренний духовный мир. Вот о чем здесь и сказано, что надо измерить не только храм Божий и жертвенник, но и поклоняющихся в нем.

С другой стороны, в истолковании владыки Аверкия здесь говорится, что, скорее всего, речь шла об Иерусалимском храме. Но мне кажется, это не очень верно. Дело в том, что Иоанн Богослов получил свое Откровение тогда, когда Иерусалимский храм был уже разрушен. Скорее всего, здесь речь идет о том, что измеряется духовный храм веры. Господь следит за тем, как наша вера усовершенствуется. Храм веры создается. Каждый из нас кирпичик в этом храме, одухотворенный кирпичик. Лучше быть кирпичиком в Храме Бога, чем кирпичиком, загнанным в основание Вавилонской башни.

Прочитаем 1-й и 2-й стихи: "И дана мне трость, подобная жезлу, и сказано: встань и измерь храм Божий и жертвенник и поклоняющихся в нем. А внешний двор храма исключи и не измеряй его, ибо он дан язычникам: они будут попирать святой город сорок два месяца" (Откр. 11,1-2). Внешний двор Иерусалимского храма, осязаемого храма, и первого и второго, предназначен для язычников. Дальше этого внешнего двора они не имели права заходить.

Здесь, говоря о духовном храме веры, Господь наставляет Иоанна Богослова, что не надо измерять внешний двор храма, потому что язычники не могут иметь духовного роста, а задача в измерении храма не просто как строения, а как духовного явления. И призыв измерить поклоняющихся в храме свидетельствует о том, что духовный рост имеет особый интерес со стороны Бога, если он наблюдается в нашей жизни. А так как в жизни язычников духовный рост не наблюдается, Господь говорит: не надо измерять внешний двор.

Это не значит, что Господь не заботится о язычниках. Сейчас язычники - это все неверующие люди, сейчас язычниками являются все те, которые, хотя и крещены, но не живут по-христиански.

Есть такое древнее предание о том, что однажды к праведному Аврааму, который жил в окружении язычников, пришел один идолопоклонник, Авраам говорит ему (Авраам был гостеприимный):

- Давай я тебя накормлю. - И дал ему тарелку супа. Язычник хотел уже есть, а Авраам говорит:

- Откажись от всех богов своих, признай единого Бога и кушай.

Язычник же:

- Да не буду я отказываться от богов.

Авраам обиделся на него и говорит:

- Уходи тогда, не ешь в моем шатре.

Ну, язычник вышел раздраженный, а Авраам остался перед этой тарелкой.

И прозвучал голос Божий:

- Я кормлю всех людей на земле, не только людей, но и животных, и птиц, и рыб без всяких предвзятых условий, забочусь о пропитании всей твари без всяких предвзятых условий. А ты тарелку вырвал из рук язычника. Я забочусь, чтобы все люди питались в день три, четыре раза, попускаю им заработок, достаток, а ты у него тарелку вырвал.

И Авраам побежал догонять этого язычника. Он догнал его. Он был

великий пророк Божий, а язычник был им обижен. Авраам говорит:

- Вернись, я тебя даже на закорках донесу назад.

И этот старец Авраам посадил к себе на закорки идолопоклонника и принес его назад к себе домой.

Бог действительно питает всех. Я вот разговаривал с одним божом, я его увидел в переходе и обратил внимание на то, что он выглядит полным и сытым. Я его спрашиваю:

- А вот как так вам удается себя обезпечивать?

Он мне говорит:

- Да я ем больше, чем ты.

- А сколько раз ты ешь?

- Раз восемь бывает.

- И нигде не работаешь?

- Нет, нигде не работаю.

Бог заботится обо всем Своим творении. Некоторые верующие люди говорят:

- Сами не понимаем: пенсия маленькая, а как-то хватает. Бывает, еще полмесяца не прошло, все деньги кончились, думаешь, как жить, а живешь. Что-то появляется, кто-то в гости заехал, чего-то на работе добавили.

Господь действительно питает всех животных, всех птиц небесных. Но он говорит, что не надо измерять внешний двор. Это не значит, что Господь игнорирует этих людей, просто Он знает, что у них нет духовного роста, нечего измерять.

А в первом стихе сказано, что надо измерить поклоняющихся. Поклоняющиеся - это те, которые падают ниц перед Богом во время молитвы. Они падают ниц, но духовно они очень возрастают, потому что, как я уже сказал, существует незримая связь между Богом и каждым верующим человеком. И вот, если вы хотите даже физически ощутить эту связь, прочитайте весь текст Нового Завета подряд или хотя бы одно Евангелие подряд. И когда вы перестанете читать, наступит некая тишина, вы ощутите, как внутренний свет - вы физически это ощутите, - в вас приумножился. Совершенно необычное чувство, когда человек всю Библию прочитывает за полгода, за год. Он понимает, что ему великая заслуга на Небесах дается. За то, что он столько усилий употребил в деле собственного спасения. Казалось бы, несправедливо, да? Для себя старается, а ему еще и награда. Просто Господь милосерд, и Он действительно, если видит, что человек заботится о своем спасении, дает ему возможность ощутить божественное присутствие в своей жизни. Это происходит и когда вы внимательно читаете молитвы, не спеша, - сегодня я говорил о том, что спешить нам некуда. Иногда лукавый нам говорит, нашептывает:

- Вот служба кончится, ты то-то и то-то сделаешь.

Я сам иногда думаю:

- Вот кончится служба, приду, лягу на кровать.

А потом я себя спрашиваю:

- И что я буду делать? В потолок смотреть?

В храме намного интересней, братья и сестры. Мы должны выходить из наших духовных берлог, которые каждый сам создал для себя. Берлог может оказаться для человека его келья, увешанная иконами, обставленная духовными книгами. Тем более берлог может оказаться квартира, где музыка пустая звучит, постоянно что-то изрекает телевизор. Мы должны прилепиться к Дому Божию, мы должны возлюбить Дом Божий, мы должны стараться по возможности весь воскресный день проводить в доме Божием. Поэтому, когда в храм идете, можно с собой брать термосок, что-то покушать. Чтобы как можно дольше участвовать в духовных беседах после Литургии, потом перекусить, остаться на вечернюю службу. Вот такой день, проведенный в храме, приносит особое благословение. Потому что воскресный день - это день, который выделен.

Бог выделен, освятил два дня: суботный день и воскресный. Освятил, то есть выделен. Освятил так, что как бы все остальное немножко во мраке, а вот это освещено, оно выделено. И те, которые к Господнему дню воскресному относятся с

уважением ради того, что в этот день совершилось Воскресение нашего Спасителя, получают особое благословение в этот день. Суботный день мы празднуем, потому что это памятник миротворения. Бог в шесть дней сотворил небо, землю и всё, что в них, а в седьмой - тогда седьмой день была суббота - почил от всех дел Своих. И Церковь в седьмой день дает послабление в посте, потому что это - праздничный день. А воскресный день имеет преимущество перед субботным, потому что в этот день произошло восстановление, всего творения. Так что у нас два дня, которые мы почитаем. Поэтому хорошо в субботу прийти утром в храм помолиться...

И особенно важно в воскресные прийти в храм и, если есть возможность, провести там целый день. В храме можно не просто сидеть и слушать, а заниматься уборкой, помогать кому-нибудь что-то делать. Молодые люди могут попросить, чтобы им дали инструменты - тот же лед сколоть на дорожках, чтобы пожилые люди спокойно доходили до храма. Каждый труд, который совершается во имя храма, он благословенный.

А вот дома трудиться в воскресный день нельзя. Субботный и воскресный дни - это дни для богомыслия. Их так и надо стараться проводить.

Итак, измеряется храм Божий, Жертвенник, и измеряются поклоняющиеся в нем. А внешний двор храма исключается из измерения, ибо он дан язычникам, они будут попираť святой город сорок два месяца.

Попадание святого города - это указание на то, что нечестие откроется из Иерусалима. Казалось бы, святой город, но антихрист объявит о своем воцарении именно в Иерусалиме. Даже ветхозаветные люди знали, что в ад есть два входа, и один вход недалеко от Иерусалима. Но вход - он же и выход. Мерзость на святом месте - это когда в результате политических интриг антихрист придет к власти.

Прежде всего антихрист будет объединять весь земной шар, и этот процесс мы сейчас наблюдаем: объединение Европы и диктат над ней Америки, как и над арабским миром, - американский военный диктат. Везде, где американские базы, там захват территорий. В Киргизии половина сотрудников такой базы - работники ЦРУ, Центрального Разведывательного Управления. Они стали вести в Киргизии шпионскую деятельность и прогнозируют российский настроенного президента, для того чтобы еще одну страну замкнуть на себя. Потому что идет процесс окружения России. Грузия - там уже их базы, а наши базы выводят. Украина уже в НАТО хочет вступать. А ведь НАТО - это блок, который создавался против России. Киргизия, Туркмения на очереди. Главная для них заноза - это Белоруссия, там они, похоже, что-то страшное будут делать. Там уже волнения на улицах, выводят какие-то демонстрации, хотя жизненный уровень там нормальный.

Антихрист будет разрушать Россию как извне, окружая ее военными базами, так и изнутри. Уже сейчас стало известно всем, что весь золотой запас нашей страны хранится в Америке - оказывается, его туда вывезли, по-моему, еще при Ельцине, и он там находится под какими-то очень маленькими процентами. Мы даже войну им не сможем объявить, потому что сразу начнется экономический кризис. Представляете, все золото, которое собирала Россия веками, взяли и увезли в американские банки.

Апостолы сатаны, они будут трудиться как на внешнее разрушение православных государств, так и на внутреннее. Сербия была разрушена извне, но самое главное - изнутри, когда американцы поставили своего президента, и он сдал Милошевича, сдал всех генералов. В Болгарии то же самое, там без всякого давления они сами согласились. Украина - это просто трагедия, то, что там происходит. В Грузии что происходит? Это удел Божией Матери - Грузия, это особая Бо-

жья земля. Что происходит в Израиле и что там будет происходить, когда антихрист воцарится, когда он объявит, что он владыка всей земли?

Его изберут самым демократическим путем, его избрания будут требовать все лидеры политических союзов - Евросоюза, Лиги арабских государств, ООН, - все будут требовать, чтобы он воцарился. Потому что этот человек будет обладать очень мощным обаянием, интеллектуальным обаянием, "духовным" в кавычках обаянием, он будет наполнен ажедуховностью, а те люди, которые не могут отличать подлинную духовность от ложной, подпадут под его обаяние. И антихрист придет тогда, когда люди окончательно разочаруются в разных формах правления.

Слуги антихриста специально разоблачают всех правителей. Для чего они это делают? Помните, скандал был с Клинтонем в Америке, да? Что он там с этой Моникой Левински занимался развратом прямо в овальном зале? Для чего эта информация идет? Чтобы люди разочаровались во всех правителях и чтобы каждый внутренне был настроен на ожидание идеального правителя. Вы помните, как на президента Ельцина были безконечные нападения? Он много заслужил, конечно, но о нем говорили, что он вообще не хилец, что он со дня на день помрет, что он совсем развалился. А сейчас его показывают - ездит, ничего... То есть, они создадут всегда такой образ, который нужен, они манипулируют нашим сознанием. Акаев был очень популярный человек в своей стране. Там же прошли выборы, и оппозиция не набрала даже 30%, они оказались в меньшинстве, и, смотрите, это меньшинство захватило власть. Это что, демократические выборы называются? И они везде так будут делать.

У нас Союз правых сил: Немцов, Хакамада - они разве в большинстве? Они даже в Думу не прошли, а уже хотят в Кремль попасть и, скорее всего, попадут. Иными словами, никакой демократии нет. Есть манипулирование общественным мнением. В Киргизии пять тысяч преступных элементов из наркомафии вышли на улицу и всё перевернули, Акаев убежал. У нас тоже выйдут, больше выйдут на улицы Москвы. Когда кончится срок президента, он выдвинет своего кандидата, его отвергнут, будут демократического толкать, и толпы будут стоять и кричать: - Дайте нам свободу! Саакашвили сюда приедет и Ющенко, этот зомби ходячий, - у него же трупные пятна на лице видны, - он приедет, будет орать, глас из могилы. В Писании, сказано: "По виду узнается человек, и по выражению лица..." (Сир. 19,26); и еще: "Выражение лиц их свидетельствует против них..." (Ис. 3,9).

Технологии захвата власти все отлажены. И все это делается с одной целью - сделать централизованную власть на всей планете, для того, чтобы, когда она установится, объявить воцарение антихриста, сына дьявола, в Иерусалиме, в святом городе. О чем и сказано: "А внешний двор храма исключи и не измеряй его, ибо он дан язычникам: они будут попираť святой город сорок два месяца".

"Попираť святой город"... Казалось бы, если апостолы антихриста иудеи, то почему они здесь называются язычниками? Ведь иудеи верят в одного Бога. Они язычники по той же самой причине, что и наши язычники. Их бог - доллар, золотой телец. Они стремятся к обогащению любой ценой. Разврат - их бог. И они хуже язычников, потому что еврейскому народу было дано великое откровение о Боге через пророков Израиля, но они отвергли эти пророчества. Израиль сейчас превратился в Содом. У них проводили в стране конкурс красоты среди всех красавиц Израиля, и победил бывший мужчина, сделавший себе операцию по смене пола. Где законы Моисеевы, как они исполняются? В древние времена таких людей сразу побивали бы камнями. Там серьезный кризис. Религиозные иудеи это понимают, так там их от-

странили от власти. Там вообще у власти люди, которые непонятно чьи интересы представляют. И апостол Иоанн называет современным ему Иерусалим Содомом и Египтом. Сказано: "называется Содом и Египет, где и Господь наш распят" (Откр. 11,8).

На этой неделе в Москве в городской Думе прошла конференция по проблемам сатанизма и оккультизма, я участвовал в ней, и там один высокопоставленный депутат прямо из президиума рассказывал о том, как он в Америке познакомился с какой-то организацией, в которую входят конгрессмены, все важные деятели. Когда он вернулся в Россию, они ему стали писать письма. И письма так были психологически хитро составлены, что он начал их читать и не мог остановиться, пока не прочитывал до конца. И первые письма шли о том, что Бога нет, нет, нет, нет... И у него сомнения стали появляться уже: есть ли Бог? А потом пошли письма уже другого характера: есть дьявол, вот он - настоящий правитель мира.

Вы видите, для чего проповедуется атеизм? Чтобы расчистить место для дьявола. Через отрицание Бога создается престол для сатаны. Как политическая власть везде консолидируется для того, чтобы расчистить место для пришествия сатаны, так и в духовном мире идут эти экуменические процессы свального религиозного греха, когда всех хотят объединить в одну мировую религию. Все эти процессы имеют одну цель. Потому что, когда он, сын дьявола, придет, он будет обольщать прежде всего всех религиозных людей. Он будет обольщать их, потому что религиозные люди для него - угроза, и он это знает.

Поэтому возможно, что в последние времена религии будет дана очень большая внешняя свобода. Внешняя - а на самом деле это будут самые страшные гонения против христиан. Это будет время, когда истинная вера будет полностью вытеснена из жизни общества. Будут поставлены священнослужители, которые войдут в сговор с дьяволом через его апостолов - иудеев, и гонение великое будет на истинных православных христиан, духовное гонение.

Сейчас мы живем в такое время, когда слежку можно осуществлять за всей жизнедеятельностью человека. Существует система микроципов, микросхем: на одной маленькой площадке чипа может быть собрана информация целой библиотеки. Они собирают сейчас всю информацию о каждом человеке. Все, что сказал человек, что он купил, в какой гостинице остановился, на каком поезде поехал туда-то и туда-то... Всё фиксируется. Жизнь каждого из нас становится абсолютно прозрачной.

Мы знаем, что мы прозрачны для Бога, а почему дьявол хочет, чтобы мы были прозрачны для него? Потому что он хочет занять место Бога. Он хочет видеть все наши проблемы, особенно наши грехи, для того чтобы через них шантажировать нашу совесть, манипулировать нашим сознанием. Все семейные тайны будут раскрыты, все врачебные тайны уже раскрыты. Если у вас какие-то диагнозы, если что-то с вашим здоровьем не так, им это уже все известно. Там не нужны огромные папки - как в советское время доносы копились в папки, система современного кодирования информации очень гибкая. Потом, система микрофонов направленного действия, камеры... Которые уже сейчас в сотовых телефонах, доступных ребенку.

Мир становится абсолютно прозрачным для того, чтобы апостолы сатаны видели, где православные христиане, чтобы они отслеживали их, заносили в свои списки, в эти бесовские черные книги, и чтобы, когда надо, можно было брать человека в оборот, крутить, ломать его.

И вот, если вас вдруг возьмут в оборот, не бойтесь, что вас обеззлавят, не бойтесь, что вас уничтожат, изуродуют, может быть, так повредят вас, что сознание потеряе-

те, - сейчас могут один укол человеку сделать, и он год будет ходить невменяемый, - не бойтесь, даже если убьют. Потому что главное, как Господь сказал: "претерпевший же до конца спасется" (Мф.24,13). Проявить терпение - вот главное. Чтобы спастись. И еще, сказано: "И не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить..." (Мф.10,28).

Так вот, в это тяжелое время в этот мир Бог пошлет двух величайших пророков Своих. Об этом мы читаем с вами в третьем стихе одиннадцатой главы книги Откровение: "И дам двум свидетелям Моим, и они будут пророчествовать тысячу двести шестьдесят дней, будучи облечены во вретисце" (Откр.11,3). Андрей Кесарийский поясняет: "Многие учителя думали, что эти два свидетеля, Енох и Илия, получают при кончине время для пророчествования три с половиной года, означенные тысячу двумястами шестьюдесятью четырьмя днями". То есть, в течение тысячи двухсот шестидесяти четырех дней Енох и Илия будут проповедовать, разоблачая власть антихриста.

Кто такой Енох, который называется "свидетелем"? Енох - это Божий пророк, который жил до Потопа, в те времена, когда была духовная брань между потомками Каина, канинитами, и сифитами, потомками праведного Сифа, духовного преемника Авеля, первомученика на земле. Енох был пророком Божиим в эти древние времена, как сказано, "ходил пред Богом", то есть, жил так, что помнил, что над ним есть око видящее, ухо слышащее и книга, в которую записываются все его деяния. Вот что значит ходить пред Богом. Сказано: "И ходил Енох пред Богом; и не стало его, потому что Бог взял его" (Быт.5,24). Господь живьем забрал пророка Еноха из допотопного мира к Себе.

Пророк Илия жил во дни Ветхого Завета, это был великий угодник Божий, который совершил очень много чудес; однажды он помолился - и несколько лет не было дождя по его молитве. Господь его живьем забрал на Небеса в огненной колеснице.

Эти двое, Енох и Илия, в последнее время явятся опять в этот мир. Именно во дни антихриста. Вот когда власть антихриста достигнет своего апогея, когда замолчат все, кто протестовал против этой власти, - просто будут бояться физической расправы, - вот тогда Бог пошлет этих двух свидетелей, и они будут говорить, они не будут молчать.

Пророк Илия будет послан к еврейскому народу, его проповедь будет в основном только к евреям. Почему? Корень еврейского народа - это три Божиих патриарха - Авраам, Исаак, Иаков. Корень свят. Сказано: "Если начаток свят, то и целое; и если корень свят, то и ветви" (Рим.11,16).

И Бог клялся Самим Собою, что Он не оставит этот народ (Быт.22,16). Сказано: "Итак, спрашиваю: неужели Бог отверг народ Свой? Никак..." (Рим.11,1).

Этот народ оказался выпавшим из мира благодати, когда они отвергли Христа. Они оказались неверными, но Бог продолжает оказываться верным по отношению к ним. Как сказано: "Бог верен, а всякий человек лжив" (Рим.2,4).

Вы знаете, как Бог благословляет их. Среди них много ученых, людей очень образованных, им легко дается познание, есть достаток. Они не верны Богу. Но Бог им верен, потому что Бог не переменчив, как люди. Они превращаются в апостолов антихриста, в апостолов сатаны, и они будут проповедовать везде этот демонизм. И Илия пророк придет именно к ним, и он им докажет, что антихрист - это антихрист, а истинный Христос из Назарета - это Тот, Которого они распяли. Сказано: "Помните закон Моисея, раба Моего, который Я заповедал ему на Хориве для всего Израиля, равно как и правила и уставы. Вот, Я пошлю к вам Илию пророка пред наступлением дня Господня, великого

и страшного. И он обратит сердца отцов к детям и сердца детей к отцам их, чтобы Я, придя, не поразил земли проклятием" (Мал.4,4-6).

И когда пророк Илия им это все докажет через свою проповедь, которая будет в духе благодати, они все восплачут, весь Иерусалим будет рыдать. Иудеи будут рыдать о Иисусе из Назарета, они поймут, что оказались заложниками великого обмана. Но Бог даже это обстоятельство еврейской истории использует в Своих целях. То, что они отпали от Бога, когда распяли Сына Божия, - обернулось спасением для всех других народов. Ведь если бы евреи приняли Иисуса Христа как Мессию, уверовали бы в Него и Он воцарился бы над Иерусалимом - всё, это был бы конец века, конец света всего. Сразу Ангелы вошли бы в этот мир, мертвые бы воскресли, был бы Страшный Суд - и всё. Но так как они не приняли Христа, то проповедь Евангелия была направлена к другим народам. Поэтому апостол Павел и говорит: "Ибо если отвержение их - примирение мира, то что будет принятие, как не жизнь из мертвых?" (Рим.11,22).

Это будет великий день, когда они заплачут и зарыдают, когда они будут приносить покаяние перед Богом. Израильяне последних времен через проповедь пророка Илии все спасутся, потому что эта проповедь будет в духе огня, ведь Илия - это огненный пророк. Он им предьявит такие неоспоримые аргументы, что они поймут: они служили дьяволу, вместо того чтобы служить Богу. Помните, как Сын Божий их обличал: "если бы вы были дети Авраама, то дела Авраамовы делали бы. А теперь ищите убить Меня, Человека, сказавшего вам истину, которую слышал от Бога: Авраам этого не делал... Баш отец дьявол" (Ин.8,29-44). И когда они поймут, что их отцом был дьявол, что они служили не тому, что все эти Божьи благословения, таланты, способности они использовали для того, чтобы кого-то обмануть, кого-то разорить, ограбляли целые страны и оказались нечестивцами в глазах Бога и Мессию Израиля, Славу Израиля распяли, пригвоздили римскими руками ко Кресту... такой плач будет во всем Иерусалиме! И во всем мире, где евреи услышат проповедь пророка Илии, они будут рыдать, страшно рыдать. Все синагоги наполнятся плачем покаяния.

Апостол Павел пишет: "Ибо не хочу оставить вас, братья, в неведении о тайне сей, - чтобы вы не мечтали о себе, - что ожесточение произошло в Израиле отчасти, до времени, пока войдет полное число язычников; и так весь Израиль спасется, как написано: придет от Сиона Избавитель, и отвратит нечестие от Иакова" (Рим.11,25-26).

Некоторые святые Отцы говорили, что Илия докажет евреям, что антихрист необрезанный, я уж не знаю, как он это докажет, но вот высказывалось такое мнение в древности. А Господь-то наш обрезан, у нас и праздник есть Обрезания. Потом он им докажет, что он не из дома Давида. Антихрист не из Иудина колена, а из колена Данова, он не истинный мессия. Он родится от еврейской шлюхи, которая вступит в сексуальные отношения с козлом, а в этом козле воплотится сам дьявол, и от этого скотоложства будет зачатъ бесовское, хладное зачатъ, антихрист народится, и сатанисты будут его прятать.

И когда они всё это узнают, весь ужас, кто манипулировал ими все эти две тысячи лет - или сколько лет пройдет, мы не знаем еще, - это будет великий плач. Но они очистятся. Святые Отцы пишут, что те, которые услышат проповедь пророка Илии, пойдут путем спасения.

Енох будет проповедовать всем остальным народам. Он будет проповедовать в разных странах, но в основном их проповедь будет в окрестностях Иерусалима и в самом святом городе. И они будут так мужественно проповедовать, эти два пророка, что слуги сатаны расте-

ряются, и они даже не смогут их арестовать какое-то время. Они так растеряются потому, что это будет время, когда все замолчат. Все мусульмане притихнут, никаких терактов не будет, все христиане куда-то попрячутся, все замолчат. И вдруг начнется такая стремительная проповедь! Святитель Ипполит Римский настаивает, что с Енохом и Илиєю явится и сам Иоанн Богослов:

"Из Писаний мы научены, что есть два пришествия Христа и Спасителя. При этом первое по плоти было безславным ради того, чтобы Он показал Себя униженным. Тогда как второе Его пришествие возведено во славу, так как явится Он с Небес с могуществом и Ангелами и славою Отца. Первое Его пришествие имело предтечу Иоанна Крестителя; второе, когда Он придет во славу, покажет Еноха, Илию и Иоанна Богослова.

Обрати же внимание на человеколюбие Господа, как Он и в последние времена будет заботиться и сжалится над родом смертных, как Он даже и тогда не оставит нас без пророков, но пошлет их для нашего научения и уверенности, а также и для того, чтобы мы обратили внимание на пришествие противника, - как в этом случае еще и Даниил предугадал. Ведь он говорит: "положу завет в продолжении одной седмицы, и в половине седмицы отнимется Моя жертва и возлияние, а под одной седмицей, которая будет в позднейшие времена, он показывает обозначение семи годов". И вот половину седмицы займут два пророка вместе с Иоанном для того, чтобы проповедовать во всем мире о пришествии антихриста, а именно: займут "дней тысячу двести шестьдесят, облечшись во вретисце" (Ипполит Римский, III век).

Сказано о пророках, что они будут пророчествовать, "будучи облечены во вретисце" (Откр.11,3). Что это значит? Андрей Кесарийский поясняет: "Облечение во вретисце означает, что тогда все живущие и отвращаемые от антихристовой прелести будут достойны плача и сетования". То есть, в те времена все те, которые отвернутся от антихриста, будут очень страдать"... достойны плача и сетования" - ну, по плоти, имеется в виду. В духе-то они достойны Божиего прославления. И вот они будут с народом Божиим терпеть все нужды, с теми православными христианами, которые будут прятаться.

И Енох, и Илия - они будут знать, кто православный христианин, кто нет, им Бог будет в духе открывать. Они будут видеть и будут благословлять своих, укреплять в вере христиан последнего времени, чтобы те смогли претерпеть искушения антихриста. Они будут приходить на тайные собрания христиан, неожиданно появляться на них, и христиане будут в удивлении - как они узнали об их собрании? Потому что это будут Божьи пророки, и Господь им будет давать, что проповедовать людям в последнее время. Конечно, это великое счастье для каждого христианина - услышать проповедь пророка Илии или пророка Еноха, потому что это будет особая проповедь, от этой проповеди козни антихриста будут рассыпаться в прах в душах людей. Но в общем, весь мир будет находиться в стороне от этой проповеди. Потому что все средства массовой информации - уже и сейчас под контролем. И будет объявлен поиск этих людей. Как вот сейчас все ловят Бен Ладена. А тогда скажут:

- Все ловят Еноха, международного террориста, врага рода человеческого. И его заместителя, Илию, врага рода человеческого.

Везде будут расклеены их портреты, и все будут ловить, ловить их и не смогут поймать, как и этого неуловимого Бен Ладена. И вот они будут проповедовать в течение 1260 дней. Три с половиной года, "будучи облечены во вретисце", будут проповедовать они Евангелие.

И мы читаем четвертый стих: "Это суть две маслины и два светильника,

стоящие пред Богом земли" (Откр.11,4). Андрей Кесарийский поясняет: "Под видом двух маслин и двух светильников указал на них и пророк Захария, так как пища для умного света состоит в елее добрых дел".

Маслина - выделяет масло. Самое лучшее масло для светильников. Так и эти два пророка - они будут как две маслины, как два светильника в темноте, в абсолютной духовной темноте. Будет духовный мрак по всему миру. Конечно же, на них будет объявлена охота. Будут назначены невероятные суммы за голову каждого из них.

"На этот раз Иоанн показывает, что речь идет не о будущих вещах, а о настоящих, говоря: "Это суть две маслины и два светильника пред Богом земли". Это можно отнести к Церкви, которая укреплена, освещена светом двух Заветов, и вооружена двумя упомянутыми родами свидетельств, которые разделяются по Божественному вдохновению в различных членах ее. Ибо два светильника есть Церковь, но или относительно числа Заветов он сказал два, или потому, что она собрана из обрезанных и пребывает в единстве, соединенная краеугольным Камнем [Христом]" (Примасий, VI век).

Для священномученика Примасия, "две маслины и два светильника, стоящие пред Богом земли", - это Ветхий и Новый Заветы. Сказано: "И притом мы имеем вернейшее пророческое слово; и вы хорошо делаете, что обращаетесь к нему, как к светильнику, сияющему в темном месте, доколе не начнет рассвять день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших, зная прежде всего то, что никакого пророчества в Писании нельзя разрешить самому собою" (2Пет.1,19-20). Комментарий Примасия не исключает учения Церкви о пришествии во дни антихриста Еноха и Илии, но, напротив, дополняет его. Пророки Енох и Илия - они и придут, чтобы на основании света ветхозаветных и новозаветных Писаний изобличить ложь антихриста.

И далее сказано: "И если кто захочет их обидеть, то огонь выйдет из уст их и пожрет врагов их" (Откр.11,5). Это не значит, что они огонь будут из себя извергать, это значит, что если кто-то захочет их обидеть, то они начнут так проповедовать, такие пламенные слова говорить, что человек, словно ошарашенный, как огнем Божиим опаленный, и возразить ничего не сможет.

Вы представляете: пророк Илия придет в российский парламент и начнет там всех обличать! Его не смогут даже остановить, потому что у него глаголы Божии будут являть свет Божий и чудеса. Бесноватые депутаты начнут падать, верующие начнут каяться. Что-то невероятное будет. Даже в кнессет еврейский когда придет пророк Илия и начнет им говорить, что там начнется! "Если кто захочет их обидеть, тому надлежит быть убиту" (Откр.11,5). То есть слово Божие будет попалять, как огнем.

Для одних людей слово Божие во спасение - тем, которые услышали и покаются, для других - в погибель. Они не смогут слышать эти словеса, у них сердца от злости будут разрываться, ведь вообще о Боге запрещено говорить! А тут люди себя пророками называют, говорят, что с Неба пришли. Представляете, какая ненависть бесовская обрушится на них?

И мы читаем: "Они имеют власть затворить небо, чтобы не шел дождь на землю во дни пророчествования их, и имеют власть над водами, превращать их в кровь, и поражать землю всякою язвою, когда только захотят" (Откр.11,6). Помните, как пророк Моисей пришел к фараону и говорил: "так говорит Господь, Бог Израилев: отпусти народ Мой, чтобы он совершил Мне праздник в пустыне" (Исх.5,1). А фараон говорит: "кто такой Господь, чтоб я послушался голоса Его и отпустил [сынов] Израиля? я не знаю Господа и Израи-

ля не отпущу" (Исх.5,2).

И Моисей стал казни насыпать на Египет - воду превратил в кровь, тьму осязаемую навел, песьи мухи напали, жабы напали на египтян, везде были жабы - в домах, в кастрюлях, внутри людей даже проникали эти жабы... И также великие кары, знамения будут через Еноха и Илию - они будут величайшие Божии пророки, у них будет и сила, и печать всех пророков, которые были до них. Это будет особое, чудесное их служение. И их не смогут тронуть до того момента, как Господь определил.

Но Господь определил каждому человеку умереть, поэтому и они должны будут умереть. Сказано в Писании: "...человекам положено однажды умереть, а потом суд" (Евр.9,27). И даже если Бог их живьем взял на Небо, они должны все равно умереть. Поэтому Бог их возвращает не только для того, чтобы они вышолнили вот эту главную свою миссию, но и для того, чтобы они умерли. Потому что человеку надлежит умереть. А потом Суда.

И мы читаем 7-й стих: "И когда кончат они свидетельство свое (то есть миссия их будет выполнена, - О. С.) зверь, выходящий из бездны, сразится с ними, и победит их, и убьет их, и трупы их оставит на улице великого города, который духовно называется Содом и Египет, где и Господь наш распят" (Откр.11,7-8).

"И когда возвестят всё это, они падут от меча, будучи убиты дьяволом. И исполнят свидетельство свое, как говорит об этом и Даниил, наперед увидевший, что "зверь, восходящий из бездны, совершит битву с ними", то есть с Енохом, Илией, Иоанном, и победит их, и убьет их за то, что они не желают воздать славу дьяволу, то есть восходящему малому рогу, который, надмившись сердцем, начнет, наконец, возвещать и прославлять себя, как Бога, и в то же время преследовать святых и злословить Христа" (Ипполит Римский, III век).

Мы читали: "Содом и Египет, где и Господь наш распят" - но это же об Иерусалиме.

Видите, Иерусалим - уже сейчас Содом, главная красавица Израиля - это транссексуал. Что это, как не Содом? В Иерусалиме страшная проституция, кстати. Я вот ездил в паломническую поездку, там в каждой гостинице лежит буклетик с рекламой проститутки. И Египет называется Иерусалим, представляете? До какого уровня дойдет падение Божиего народа! Это же потомки Авраама, Исаака и Иакова, величайших Божиих пророков, патриархов!

И будут убиты в Иерусалиме Енох и Илия. И их не будут хоронить, запретят их хоронить. И всему миру покажут, как они лежат. Потому что антихрист будет настолько осатанелой личностью, что не будет верить в пророчества Библии. И он скажет всем: "Вот, они будут лежать, и вы увидите, как они разложатся, через три дня они не воскреснут, как они говорили, только смрад пойдет". И всем будут показывать их тела. Трансляция будет по всему миру. Экумений пытается передать смысл проповедей Еноха и Илии:

"Они свидетельствуют, что сей не есть Христос, но лжец, обманщик и губитель. Вскоре же придет Сын Божий, Которому и надлежит верить как Спасителю и Богу и Который придет ради благоденствия людям - и прежде появившимся и появляющимся ныне.

Продолжение следует

Дорогие братья и сестры! Газета "Донские православные вести" распространяется во славу Божию, но в связи с дополнительными полосами цена на печать газеты значительно возросла. Поэтому молюсь просим вас о пожертвованиях для покрытия типографских расходов на выпуск очередных номеров.